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Податки та інші обов’язкові платежі до державного та місцевих бюджетів – фінансова
основа існування будь-якої держави, відповідно, правопорушення у цій сфері посягають на
національну фінансову стабільність та безпеку. Прийняття в Україні законодавчих актів про
податки та збори, інші платежі, про відповідальність за порушення податкового та іншого
фінансового законодавства повинно вбирати у себе позитивний світовий досвід, що важливо
для виходу нашої країни з важкої економічної ситуацій. Проте вказане законодавство не
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позбавлено серйозних прогалин, колізій, інших недоліків і прорахунків, воно піддається
серйозній та обґрунтованій критиці.

Особливо це важливо в поточний момент реформування податкової міліції України,
створення на її базі ефективного фінансового правоохоронного органу. А законодавство
розвинених демократичних країн, зокрема й Італії, пройшло у своєму розвитку значно довший
шлях, набуло досконалості та довершеності. Це стосується і засад функціонування та діяльності
такої подібної до податкової міліції України структури, як Фінансова гвардія Італії (La Guardia
di Finanza), а також її спеціалізованих підрозділів.

Питанням функціонування та діяльності Фінансової гвардії Італії у нашій країні займалося
не так багато дослідників. Структуру, повноваження Генерального командування та
спеціальних департаментів Фінансової гвардії Італії у окремих свої працях аналізували такі
автори: П. Т. Гега та Л. М. Доля [2, с. 237–238], А. М. Куліш [7, с. 34–35], О. В. Литвин та
Г. В. Русанова [8, с. 747–748], О. М. Рєзнік, Д. Г. Мулявка та С. К. Гречанюк [12, с. 39–40],
Т. В. Сараскіна [13, с. 119–120; 14, с. 34–35], Т. В. Тучак [10, с. 146]. Серед російських авторів ці
питання розглядали А. А. Касаткіна [4, с. 53–57], а також на рівні кандидатської дисертації –
В. Н. Бєлік [1].

В Італії функціонують кілька видів поліції: Державна поліція (Polizia di Stato), Пенітенціарна
поліція (Polizia Penitenziaria), Природоохоронна поліція, або Лісовий корпус держави (Corpo
Forestale dello Stato) та Фінансова гвардія (Guardia di Finanza). Іноді до поліції зараховують
Корпус карабінерів (Arma dei Carabinieri), який відноситься до Збройних сил Італії, хоча і
виконує певні поліцейські функції, зокрема, військової поліції.

Фінансова гвардія Італії була заснована 1 жовтня 1774 року як легкий піхотний загін під
назвою Легіон Світла, або Легіон Світлих Військ. Перший його командувач – Г. Пікет – був
призначений королем Сардинського королівства і герцогом Савойським Вітторіо
Амедео III [16].

Після об’єднання Італії в єдину державу в 1862 році на базі Легіону Світлих Військ було
створено Гвардійський корпус, який виконував обов’язки з митного контролю, а вже у
1881 році Гвардійський корпус було перейменовано у Фінансову гвардію Італії та визначено
її статус як частину Збройних сил Італії.

2 травня 1949 року було призначено офіцерів корпусу Фінансової гвардії Італії і чиновників
фінансового управління. З цього моменту розпочинається підготовка та спеціалізація офіцерів
Фінансової гвардії Італії як працівників податкової поліції.

Забезпечення фінансової, економічної, правової та суспільної безпеки Фінансовою
гвардією Італії регулюється низкою законодавчих актів, серед яких такі: норми з припинення
порушень фінансових законів, передбачені Законом від 7 січня 1929 року, яким Фінансовій
гвардії Італії було надано повноваження з перевірки та припинення фінансових
правопорушень; Закон від 23 квітня 1959 року, який визначає структуру Фінансової гвардії
Італії і встановлює, що вона є невід’ємною частиною італійських збройних сил та безпосередньо
залежить від Міністерства економіки та фінансів; Законодавчий декрет від 19 березня 2001 року,
яким було визначено основні функції Фінансової гвардії Італії як податкової поліції, а також
інші функції: господарсько-фінансова, припинення контрабанди та ухилення від сплати
податків, боротьба з незаконним обігом наркотичних засобів, боротьба з організованою
злочинністю, боротьба з відмиванням та легалізацією доходів від злочинної діяльності,
боротьба з фінансуванням тероризму тощо. Цим же Законом будо передано Фінансовій
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гвардії Італії контроль над сухопутними кордонами країни та переважний контроль над
морськими кордонами; Законодавчий указ від 19 серпня 2016 року дещо розширив діяльність
Фінансової гвардії Італії на морі, забравши певні повноваження у морських команд Державної
поліції та військово-морських підрозділів карабінерів. Ресурси цих структур було передано у
розпорядження Військово-морської служби Фінансової гвардії Італії [18].

Фінансова гвардія Італії на сьогодні сумісно виконує функції податкових, митних,
прикордонних органів, здійснює правоохоронні функції у галузі фінансів. Дослідники виділяють
як основні функції Фінансової гвардії Італії реалізацію податкової законності та боротьбу з
контрабандою [4, с. 53–57; 5, с. 287].

Головна особливість діяльності Фінансової гвардії Італії у сфері боротьби зі злочинністю –
це винятково широка компетенція. Офіцери Фінансової гвардії Італії наділені фіскальними та
контрольними функціями податкових органів та правами поліції у частині здійснення
оперативних заходів та кримінального розслідування [13, с. 120].

У оперативно-розшуковій діяльності офіцери та персонал Фінансової гвардії Італії
керуються тими ж законодавчими актами, що і Державна поліція. Це зрозуміло, оскільки
оперативно-розшукова діяльність як система гласних та негласних пошукових, розвідувальних
та контррозвідувальних заходів передбачає втручання у приватне спілкування, тому у більшості
країн, зокрема й в Україні, питання оперативно-розшукової діяльності регулюються окремими
законами.

Фінансова гвардія Італії, за деякими дослідженнями, вважається єдиною у світі
воєнізованою структурою, що охороняє податкові та економічні інтереси держави [6, с. 43].
Фінансова гвардія Італії підпорядковується міністру внутрішніх справ та міністру економіки і
фінансів. Чисельність працівників Фінансової гвардії Італії складає близько 68 тис. чоловік [11].

Генеральне командування Фінансової гвардії Італії включає такі посади та групи, як генерал-
командир, другий командувач, начальник штабу та територіальні команди.

Генерал-командир Фінансової гвардії Італії виконує функцію вищого керівництва
глобальною інституційною діяльністю [17]. До 2010 року посада генерал-командира Фінансової
гвардії Італії структурно належала до Збройних сил Італії, а не до Фінансової гвардії Італії.
Проте Законом від 3 червня 2010 року було встановлено, що генерал-командир може служити
командувачем корпусами Фінансової гвардії Італії. Другий командувач Генерального
командування Фінансової гвардії Італії має ранг генерала армійського корпусу, начальник
штабу – ранг генерала дивізії. Для виконання завдань територіальна організація Фінансової
гвардії Італії поділяється на 6 міжрегіональних команд (штаб-квартири у Мілані, Венеції,
Флоренції, Римі, Неаполі та Палермо); 20 регіональних команд; провінційні команди.

До складу Фінансової гвардії Італії структурно входять кілька спеціалізованих управлінь
(спеціальних департаментів): Центральна служба кримінальних розслідувань (Il Servizio centrale
di investigazione sulla criminalitа organizzata – SCICO); підрозділ по боротьбі з організованою
злочинністю (Gruppo d’investigazione sulla criminalitа organizzata – GICO), у який структурно
входить підрозділ по боротьбі з незаконним обігом наркотичних засобів (Il Gruppo Operativo
Antidroga – GOA); Антитерористичне відомство (Anti Terrorismo Pronto Impiego – ATPI); інші
відділення.

Центральна служба кримінальних розслідувань (SCICO) була створена з упровадженням
циркуляра № 216093/310 від 10 липня 1993 року, а діє відповідно до Закону від 12 липня 1991
року. Спочатку цей відділ функціонував спільно з підрозділом по боротьбі з організованою
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злочинністю, мав компетенцію діяти на всій території Італії, проте пізніше був розділений на
регіональні підрозділи по боротьбі з організованою злочинністю (GICO) у кожному регіоні,
де було управління округу по боротьбі з мафією, та реорганізований як орган координації та
аналізу.

Наразі SCICO виконує ряд завдань, зокрема: збір даних та інформації про слідчу діяльність,
яка здійснюється підрозділами Фінансової гвардії Італії, за винятком діяльності по боротьбі з
організованою злочинністю; аналіз зібраних даних, визначення та розробка методології
досліджень для керівництва технічною та операційною діяльністю GICO; координація діяльності
на центральному рівні з національним прокурором з питань боротьби з мафією; обмін
інформацією з об’єднаними центральними службами поліції; інформаційна взаємодія між
відділами Фінансової гвардії Італії для виконання заходів, спрямованих на запобігання та
припинення викрадення з метою вимагання; надання матеріально-технічної підтримки GICO;
оперативна підтримка GICO шляхом найму персоналу з особливими професійними навичками
для здійснення діяльності по боротьбі з організованою злочинністю.

GICO – це спеціальний департамент Фінансової гвардії Італії, який займається
розслідуванням діяльності організованої злочинності. Підрозділ GICO структурно розділений
на 26 спеціальних відділень.

Департамент GICO є підрозділом з високою спеціалізацію щодо розслідування
організованих злочинів, терористичних злочинів, викрадення людей, контрабанди наркотиків,
а також подібної діяльності у великих масштабах. Персонал GICO має такі особливі юридичні
повноваження, як втручання у таємницю спілкування, агентурна розвідка.

У GICO структурно та логістично включено підрозділи по боротьбі з незаконним обігом
наркотичних засобів (GOA). Сфера діяльності GOA – боротьба з великомасштабним
незаконним обігом наркотичних засобів, тобто великою національною та міжнародною
торгівлею наркотиками.

Антитерористичне відомство (ATPI) як спеціальний департамент Фінансової гвардії Італії
виступає не як безпосередньо антитерористичний підрозділ – для цього в Італії існують
спеціальний поліцейський спецпідрозділ NOCS (Nucleo Operative Centrale di Sicurezza –
Центральна оперативна група сил безпеки) та спецпідрозділ карабінерів – GIS (Gruppo
d’Intervento Sprziale – Спеціальна група втручання). ATPI діє як спеціальний компонент для
освіти і професійної підготовки з антитерористичної діяльності. Антитерористичне відомство
засноване у 1982 році і є вузькоспеціалізованим підрозділом Фінансової гвардії Італії.

ATPI в основному діє з метою підтримки територіальних управлінь під час проведення
операцій з високим ризиком. Відділи, що входять до складу департаменту, також можуть бути
використані та розгорнуті як підрозділи з запобігання та ліквідації масових заворушень, що
загрожують громадському порядку.

Серед інших підрозділів та відділень Фінансової гвардії Італії можна відмітити такі, як GRF
(Gruppi Repressioni Frodi) – Групи по боротьбі з шахрайством; підрозділ по боротьбі з
кіберзлочинами (GAT), служби охорони здоров’я та інші.

Спеціалізовані підрозділи Фінансової гвардії Італії певною мірою діють автономно. Однак
фактично координація з відповідними структурами поліції в рамках здійснення оперативних
та слідчих заходів з боротьби з економічними злочинами носить характер підпорядкованості
їм, оскільки в цьому разі офіцери Фінансової гвардії Італії реалізують свою поліцейську
функцію [2, с. 237–238].
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Фінансова гвардія Італії співпрацює з міжнародними та іноземними правоохоронними
органами у сфері боротьби з економічною злочинністю, боротьби з ухиленням від сплати
податків, боротьби з підробкою товарних знаків тощо [8, с. 748].

Фінансова гвардія Італії підтримує досить тісні зв’язки з податковою поліцією та іншими
правоохоронними органами в України. Так, у вересні 2012 року в межах візиту делегації
Фінансової гвардії Італії до України на саміт податкових міліцій Європи та Азії було обговорено
питання створення Форуму органів фінансових розслідувань. Українська та італійська сторони
обумовили можливості підписання угод між Державною податковою службою України та
Фінансовою гвардією Італії про співробітництво в боротьбі з фінансовими та податковими
злочинами [3].

19 травня 2017 року представники Фінансової гвардії Італії – старші офіцери Дж. Лопез та
М. Кучіт взяли участь у Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансові
розслідування: імплементація європейського досвіду в Україні», яка відбулася на базі
Університету ДФС України. Було обговорено концепцію підготовки фахівців у сфері фінансових
розслідувань [15]. Крім того, учасники конференції розглянули інструменти Інтерполу та
Європолу для міжнародної співпраці під час досудового розслідування та ознайомилися із
підготовкою офіцерів Фінансової гвардії Італії [9].

Отже, у результаті дослідження можна прийти до висновку, що Фінансова гвардія Італії та
податкова міліція України мають ряд спільних та відмінних рис.

До спільного у функціонуванні та діяльності цих структур можна віднести таке:
– подвійна правова природа – як правоохоронний та одночасно фінансовий орган;
– надання повноважень з проведення оперативно-розшукової діяльності оперативними

підрозділами Фінансової гвардії Італії та податкової міліції України.
До відмінних рис організаційно-правового регулювання діяльності Фінансової гвардії Італії

та податкової міліції України можна віднести таке:
– у Фінансової гвардії Італії наявне подвійне підпорядкування – міністру внутрішніх справ

та міністру економіки і фінансів, а податкова міліція України складається зі спеціальних
підрозділів по боротьбі з податковими правопорушеннями, що діють у складі відповідних
контролюючих органів;

– значно ширші повноваження у Фінансової гвардії Італії порівняно з повноваженнями
податкової міліції України;

– більш розширена структура підрозділів Фінансової гвардії Італії;
– специфічні функції підрозділів Фінансової гвардії Італії, які ніколи не були покладені на

податкову міліцію України (боротьба з організованою злочинністю, певна антитерористична
діяльність; прикордонний контроль).

Щодо запозичення позитивного досвіду правового регулювання діяльності Фінансової
гвардії Італії як фінансової та правоохоронної структури у законодавство України, то можна
запропонувати такі напрями:

– навряд чи в Україні є необхідність у наділенні податкової міліції настільки широкими
функціями та повноваженнями – у нашій державі багато завдань, які виконує Фінансова
гвардія Італії, віднесено до компетенції інших органів, у тому числі й інших фіскальних органів,
до компетенції Національної поліції, Служби безпеки України та інших;

– з іншого боку, варто проаналізувати питання передачі реформованій податковій міліції
України (у майбутню Службу фінансових розслідувань чи подібний орган) повноважень
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щодо розкриття та розслідування не тільки злочинів, вчинених у сфері оподаткування, але й
усіх інших фінансових злочинів: фінансування дій, вчинених з метою насильницької зміни чи
повалення конституційного ладу або захоплення державної влади; фінансування тероризму;
порушення порядку фінансування політичних партій, виборчого та референдного процесів;
легалізація (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, та інших фінансових злочинів.
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